

LONJA DE ARROCES—Véase 4.ª plana.

Asuntos

del día

El Sr. Canalejas ha sonado la trompa guerrera en Pamplona. El meeting celebrado en la capital navarra ha sido una explosión de democracia, y un grito de combate contra el gobierno.

Pero si bien se examinan los discursos de los prohombres que han tomado parte en ese meeting, se verá que hay en ellos mucho de hojarasca, de esa hojarasca que ya nos legaron nuestros antiguos progresistas, y muy poco, por no decir nada, de sustancia.

Ninguno de los oradores ha presentado solución a la cuestión con el Vaticano. Todo se les ha ido en decir que se opondrán a que el convenio prospere, en llamar retrógrados al Sr. Maura y a los conservadores, en dar vivas a la libertad y a la democracia; pero se han guardado, muy mucho, de ofrecer una solución, por la sencilla razón de que no la tienen, y ante el temor de alarmar a no pocos demócratas y liberales, que en la intimidad de su conciencia piensan sobre cuestiones religiosas lo mismo que los conservadores, el Sr. Canalejas ha tenido buen cuidado de manifestar que su programa no era jacobino y que detendrán en su camino a la demagogia roja.

El Sr. Canalejas, sin duda, olvidó lo ocurrido en Francia, y se empeña en una campaña que a fuerza de fomentarla producirá también entre nosotros tristísimas consecuencias.

Como creíamos, el cumplimiento de la ley del Descanso dominical, se llevó a efecto en toda España sin incidentes de importancia, y con gran contrariedad de los periódicos rotativos, que hubieran deseado el más descomunal fracaso.

Es indudable que la ley ha sido recibida con satisfacción por el país, y sólo falta que se corrijan las muchas deficiencias de su reglamento, deficiencias, muchas de ellas inherentes a toda obra nueva, y que únicamente pueden subsanarse en la práctica.

El telégrafo insiste hablando de la intervención de las potencias para terminar la guerra ruso-japonesa, atribuyendo al emperador Guillermo II la iniciativa y el mayor interés en este asunto, y expone las condiciones que propondrá Alemania, a fin de llegar a la paz.

Son estas condiciones dos principalmente: que continúe Rusia en posesión de la Manchuria y que el Japón se quede con Corea.

Aparte de lo arbitrario é injusto que resultaría el hecho de que las potencias dispusieran de lo que no es suyo, obligando a China a no pensar ya más en la Manchuria y a Corea a perder su nacionalidad, creemos que los japoneses no aceptarían este arreglo, que sería un triunfo para el imperio moscovita, pues sabido es que el objetivo de la actual guerra no es otro que arrojar a los rusos de la provincia china que ocupan por debilidad del gobierno del Celeste Imperio.

LECTURAS

VIDAMOR.—Poesías amorosas de J. Burgas, con prólogo de Apeles Mestres.—Barcelona, librería de Luis Milá.

"Porque el amor es vida," así habla Loge en el *Oro del Rhin*, cuando dice a los dioses que inútilmente recorrió el mundo en busca de alguien que renunciara al amor. El amor es vida. El eterno sentimiento más de la vida, y a su vez la engendra: tan sugestiva idea ha hecho latir el corazón de un poeta y ha unido en una sola palabra el sentimiento que le dominaba: Vidamor, y ha además, ha engendrado un libro de poesías sencillamente hermosas, enseñándonos en el silencio de poesía sana y pura como aire de montañas, y haciéndonos ver a un poeta en toda la extensión de la palabra.

Al leer la corta serie de amorosas que el escritor barcelonés acaba de publicar, se experimenta la impresión de un intenso sentir, que sale al exterior con perfume de sinceridad grandísima, y con la conmovedora ternura de lo que se ha vivido.

¿Cuán lejos estamos de la retórica! Y, sin embargo, pasada la primera sensación, tan rica en ritmos, tan flexible y tan serena, la del autor de este hermoso libro.

En sesenta páginas, toda la existencia del amor a la mujer a quien se adora. La Primavera es el poema tierno de las confesiones de amor. Estiu vigoroso, con un gran ímpetu de vida, es el fuego de la pasión. Tardor, un himno a la esposa. Hivern, el tranquilo oasis de la vida.

El autor es un artista, un poeta. La idea poética se domina tan intensamente, que la forma nace de un modo absolutamente natural, sin el menor

asmo de rebuscamiento literario. Lo más difícil su arte, la sencillez, la simplicidad en el procedimiento, se ve aquí realizado por manera notable; y contribuye a esta impresión de sencillez el que muchas veces aparece la poesía con aromas de canto popular, con sus estrididos que tan rítmicamente acentúan la emoción dominante.

Esta nota simpática de la sinceridad sobresale en alto grado en Vidamor, y hace de Burgas un poeta de legítima cepa: como los Maragall y los Apeles Mestres, escribe por propio impulso de artista, y éste le coloca fuera de los vaies a plazo fijo que en Barcelona y Valencia existen: escritores para quienes la vida no ofrece impresiones sentimentales, y que sólo sienten moverse en la inspiración ante un jarrón de porcelana ó una bandeja repujada, ofrecidos como premios extraordinarios en los Juegos Florales.

Al escribir estas líneas, lo hago más por homenaje al joven escritor barcelonés, que por la esperanza de dar a conocer su obra, a fin de que se difunda. En nuestra ciudad, el público de los poetas y novelistas apenas existe. Si fuésemos a registrar las bibliotecas de los que se las dan de ilustrados, de intelectuales, la decepción sería enorme. Nuestro gran Llorente, alma de la inspiración valenciana, que debía estar en todos los corazones de quienes saben leer, que debía ser tenido como un símbolo de la poesía de la tierra, ¿quién lo lee? ¿Preguntado en los Ateneos y Circulos artísticos quién sabe sus *Cartas de soldados*, preguntado a las jóvenes que lucen sus modas en los paseos si saben *La barraca*, y a las madres de éstas si han llorado con *Misa de Alba*?

Y sin embargo, a pesar de esta pereza de espíritus, a pesar de esa prosa de alma de las gentes, los artistas dignos de este nombre escriben sus impresiones sin mas acoete que su mismo temperamento.

A esta raza de escritores pertenece el autor del volumen que nos ocupa. Su inspiración fresca y lozana nos ha ofrecido un verdadero poema de la vida y del amor. Abraze el libro al azar, y siempre se hallará el rasgo poético que viene directamente del corazón humano, del corazón popular. No sé qué misteriosa asociación de ideas nos lleva a pensar, leyendo este libro, en las emociones que nos produjeron las poesías de Maragall y los *Lieder* de Heine y Goethe. Y oye cómo que la inspiración de Vidamor es absolutamente original y propia. Lo que menos puede imaginarse en este libro, es ni un asomo de influencia preconcebida de otro autor. Que la inspiración de José Burgas nace de su propio sentimiento, lo prueba ese ambiente de verdad que envuelve sus versos. Sirvan de ejemplo éstos:

No sabéis pas qué es tener penas
els matrimonis sense fills:
tantas angustias, tanta cuidados,
las malalties, els perills...
¿Vale, ma vida?

Y oím un playno, matrimónis,
quan penso en vostres soletats!
Sense dolors, sense alegrias,
ique deuen ser desventurats!

Nada mejor, para concluir estas líneas, que transcribir algunos párrafos del prólogo puesto por el genial Apeles Mestres a Vidamor.

"Ésto es poesía de versal—dice el autor de *Potrarc*—Ésto son versos como la ley de Dios manda! Porque, no lo dude, en arte existe una ley de Dios que manda, ley eterna que está por encima de las modas, y que hace que las cosas buenas sean buenas a través de los siglos.

Porque una de las grandes cualidades de este libro es el de no tener osas; hay osas que están mejor; pero nada hay deslucido.

"Y para terminar, una palabra. A manera de postdata, me pregunta el autor tímidamente si me parece bien el título ó si se me ocurre otro mejor... ¿Qué si me parece bien? ¿Para mí lo quisiera! Es un verdadero hallazgo. Esta fusión de la vida y del amor, en una sola palabra, es la síntesis más perfecta del presente... ¿por qué no llamarlo *poema*?

Nada podría explicar mejor el alcance de Vidamor, que lo transcribo.

Ahora... a dar la enhorabuena al autor, y la enhorabuena a los que no se ocupan de estas cosas.

Por supuesto, es mejor que muchos no lean tales exquisiteces. ¡Las profanarían solamente con no sentirlas!

EDUARDO L. CHAVARRI.

INTERMEZZO

Perros de moda

Los bull-dogs, que estuvieron de moda hace algún tiempo, habían sido desbancados por otras razas del género canino.

Resientemente han vuelto a reobrar su puesto y la estimación que habían logrado entre las damas amantes de los perritos.

Un señor americano acaba de comprar en Londres un bull-dog por la respetable suma de 1,000 libras, esto es, de unos 25,000 francos.

Bueno será advertir que ese bull-dog había ganado el premio en varias Exposiciones caninas.

Recuerdos del tiempo viejo

La vista de los rumbosos carteles con que muchas empresas y fundaciones son anunciadas, algunas hasta verdaderamente artísticas, nos trae a la memoria la forma en que esto mismo solía hacerse en los pasados siglos.

Figurémonos en el siglo XVI. El peregrino ingenio de Lope de Rueda, que igual componía una gran comedia que la representaba, recorre los villarejos mas apartados distrayendo a aldeanos y campesinos. Apenas la farándula llegaba al pueblo, vanía la presentación al alcalde; y tras este paso de cortesía, el consabido pregón.

En muchos pueblecitos de España se conserva todavía esta institución, tanto para promulgar los mandatos de la autoridad municipal, cuanto para los anuncios mas varios. El alguacil, que suele ser también escriban del pueblo, armado de tambor sale a la calle; repiquetea, según su mayor ó menor habilidad, y luego que termina el redoble, anuncia el decreto de la autoridad municipal: Que las linternas se cierren a tal hora, que la tanda del agua para el riego estará desde tal punto a tal otro, etc. etc.

Otras veces el pregón es simplemente un modo de anunciar. Así, el que esto escribe, ha presenciado en un pueblo, de cuyo nombre ni me acuerdo ni quiero acordarme, a un peregrino que, muy ufano de su alta misión, redoblaba hasta romper el timpano de los vecinos, y cuando creíamos encontrarnos con una disposición del alcalde, resultaba que había comedia en el corral de la señora Lorenza, haciéndose entremés y sainete.

Mas ya al final del siglo decimo-sexto se inventaron los carteles. Pellicier nos ha conservado el nombre del inventor. Fue éste un cómico ambulante, famoso en su tiempo, llamado Cosme de Oviado, natural de Granada. Los carteles eran de papel blanco, de regular tamaño, manuscritos y adornados con algunas figurillas alusivas a la representación y mas ó menos artísticas, según la habilidad del pintor.

Por entonces apareció la loa, composición en que la compañía daba cuenta de sus propósitos y del repertorio. En la Corte representó Roque de Figueras, actor cordobés de mucha fama, una que comenzaba así:

Sabios y críticos bancos,
gradas bien intencionadas,
barandillas muy piadosas,
dotos desvanes del alma,
apoyentos que callando
sabéis suplir nuestras faltas,
infantería española
(porque ya es cosa muy rancia
el llamarlos mosqueteros),
damas que en aqueza Jaula
nos dais con pitos y llaves
por la tarde alborada,
a serviros he venido.
Seis comedias estudiadas
traigo, y tres por estudiar,
todas nuevas. Los que cantan
letras y bailes famosos, etc.

El final solía ser, con algunas variaciones, como el siguiente de Lorenzo Hurtado de Mendoza.

Piedad, ingeniosos Bancos.
Perdón, nobles Apoyentos.
Favor, bellotas Gradas.
Quietud, Desvanes tremendos.
Atención, mis Barandillas.
Carismos Mosqueteros,
grauja del auditorio,
defensa, ayuda, silencio.

Madrid 10 setiembre 1904.

La Corte en San Sebastián

San Sebastián 12.—El rey ha firmado los siguientes decretos:

Declarando terminada la presente legislatura parlamentaria; convocando a las Cortes para el 3 de octubre próximo; dando reglas para la aplicación de los cinco artículos del reglamento de Contribución industrial; nombrando arzobispo de la Catedral de Lugo a D. Antonio Cebrón; idem vocal del Consejo de Administración del Monte de Piedad al marqués de Corvea; concediendo varias cruces a militares y marinos, y ascendiendo a tenientes de navío a los alfereses D. Juan García Camps y D. Manuel Rodríguez Baroena.

El general Azorrraga ha estado en Miramar para dar las gracias al rey por el ofrecimiento de concederle el primer Toisón de oro que vaque.

El ministro de jornada ha almorzado hoy con el conde de Torre-Muzquiz.

PROPAGANDA POLITICA

El Sr. Canalejas en Pamplona

Pamplona 12.—Se celebró el anunciado meeting en el Teatro Gayarre. Presidieron los señores Larroondo, Canalejas, Villanueva y Rodríguez.

El Sr. Larroondo, en breves frases, presentó a los oradores.

El Sr. Sanmartín, hijo de Pamplona, abogó por la unidad de todos los españoles, ensalzando a la democracia, que procurará que las milicias religiosas se oían a sus fines propios.

El marqués de Valderrazo aludó a Pamplona en nombre de la juventud liberal democrática de Madrid, y encomió la política tolerante del partido liberal.

El Sr. Rodríguez dijo en su discurso: "Todos debemos protestar contra la reacción, maxime teniendo el honor de acompañar a un orador tan ilustre como el Sr. Canalejas. El Sr. Maura, por su oratoria, es responsable del atraso nacional. Odiaré con toda mi alma a aquel que reanude nuestras desdichadas guerras civiles. Nos hallamos en plena decadencia. Toda la culpa es del Sr. Maura. Quien ha hecho la reforma del Concordato ha hecho una entrega de nuestra soberanía a Roma. Llegaremos a donde llegue la insensatez del gobierno. Vosotros sois la vanguardia."

El Sr. Villanueva dijo: "Venimos aquí a fortalecer el espíritu liberal. No atacamos a la Religión; combatimos el clericalismo. Respetamos al clero cuando cumple sus deberes, lucharemos por las prerrogativas del Estado. No definiremos ahora quién tiene autoridad; pero predica luchar con brío y arrojar al gobierno del poder, ocupándolo el partido liberal democrático."

A continuación se levantó el Sr. Canalejas. He aquí los principales periodos de su discurso:

"Navarra liberal, estamos a vuestro lado sin distinguir monárquicos y republicanos. Todos somos aquí demócratas. Hablaré para todos vosotros.

No exerce más el dogma, pero combató las instituciones mundanas que explotan a la religión. Estoy a la vanguardia del partido liberal democrático. Nunca pasaré del avance constante. Ya habrá general y detrás que nos lleven a la victoria. No comprometo a nadie, obligo yo solo, yo represento la guerra al clericalismo. La inicié yo y alguien dudó de la extensión del problema. Los hechos ocurridos en los pueblos oltros comprueban mis palabras. Rasgando la corteza de los actuales conservadores aparece el clerical. Ojalá el clerical no surja rasgando la corteza de algún liberal."

Describió los matices del clericalismo, y luego añadió:

"Somos avanzados, no somos jacobinos. Acabóse la demagogia blanca y negra. Deténdonos en su camino a la roja. La monarquía, continuando sus tradiciones, debe ser la primera interesada en luchar por las regalías de la Corona. En Cuba vencerá las blancas tocas de las hermanas de la Caridad. No pensamos correr, no pensamos expulsar a los ciudadanos del territorio por vestir sayal. Lo que queremos es imponer el derecho común, la soberanía del Estado. Lo que queremos es recabar las prerrogativas, revisar las autorizaciones. No debemos someter a los expulsados de otras soberanías. Ampararemos al clero y a la religión de la patria. Ampararemos a los médicos del alma españoles, contra la comunidad absorbente."

Ved las estadísticas de la República Argentina: el cura marcha porque no puede comer, y el fraile viene para comerlo todo. Respetamos la caridad bien entendida y combatimos la política clerical.

Robustecemos la libertad de conciencia, esouela de libertad que nació con Cristo y ceipso-

la la intransigencia histórica. El Concordato prueba la variedad de criterio de Roma. Yo probaré en las Cortes que osos de derecho la Santa Sede al pedir lo que pide."

Analizó la situación del partido conservador, y añadió después:

"La tregua se ha terminado. Lucharemos con ímpetu, sin desmayar, mientras pueda. Negaremos medios al gobierno. Republicanos, monárquicos, demócratas son incompatibles con el convenio."

Aludió el orador al programa del partido liberal democrático: servicio militar obligatorio, supresión de consumos, etcétera, y terminó diciendo:

"Despidámonos asegurando no seremos cómicos y vosotros público, aunque estemos en un teatro. Como hombres de honor cumpliremos con nuestro deber. ¡Viva la democracia! ¡Viva la libertad!"

Al terminar el discurso, y en los principales párrafos, fue objeto de estruendosas ovaciones.

Los asistentes al meeting acompañaron al señor Canalejas hasta el domicilio donde se hospedaba, aplaudiéndole y vitoreándolo.

La "interview," con D. Jaime

Jean Rodés, corresponsal de *Le Matin* en la Manchuria, sostuvo el 14 de julio último en Niu-Chang una interesante conversación con el príncipe D. Jaime, hijo del Pretendiente a la corona de España.

Príncipe y periodista encontráronse en la mesa del consul de Francia en aquella ciudad, el cual celebraba con un banquete el aniversario de la toma de la Bastilla, y a cuya comida asistían además el gobernador ruso de la ciudad, los cónsules de Alemania y los Estados Unidos, algunos oficiales y funcionarios, cuatro franceses, un corso, M. Filippini, director del Correo chino, y el capitán Thomas, comandante de un buque de comercio de la matrícula de Saigón.

A la hora del Champagne hubo los brindis naturales, y como es consiguiente, se cantó la Marsellesa y el Himno Ruso.

D. Jaime de Borbón fué la alegría de la mesa, y a su carácter comunicativo, a su buen humor, debió que la reunión tomara un carácter de intimidad encantador.

"Me habló—dice el corresponsal de *Le Matin*—de nuestros concursos, de los grandes recursos de nuestro periódico, y la conversación fué haciéndose cada vez mas íntima."

Después de comer, y durante la soirée que siguió al banquete, acercóse nuevamente el periodista a D. Jaime, y le dijo:

"¿Quisiera permitirme, príncipe, que yo presente como es que tenemos el gusto de vos entre nosotros un día tan señalado como éste?"

El príncipe contestó con llaneza:

"¿Me preguntáis como es que yo, un Borbón, asisto a esta fiesta? No me negáis que os sorprende, y debo decir que yo me alegré muchísimo al ser invitado. Encuentro esto tan curioso, tan original, que respecto al asunto he escrito a mis amigos de París."

He venido porque aquí no soy mas que un oficial del ejército ruso, ageno a toda política, y además, porque esta clase de fiestas me son muy agradables."

El gobierno de la república me parece—á menos que ocurran sucesos extraordinarios é inesperados—sólidamente establecido en Francia, y esto es cosa inútil esa actitud de eterna protesta. Si yo me encontrase en Rusia, en los momentos de una visita de M. Loubet, no titubearía en desfilir delante de él, ocupando el puesto que me corresponde en mi regimiento. Otra cosa sería si el rey de España visitara a Varsovia, donde estoy de guarnición. En ese caso tendría que abstenirme en absoluto de todo."

Éso no quiere decir que yo pienso que la república sea una buena forma de gobierno. Una monarquía hereditaria sirve mejor los intereses de un país, si es una monarquía que se apoya en una representación nacional bien constituida.

A este respecto, mi ideal es una monarquía como la de Inglaterra. No oraeis un sólo momento, que yo tenga preferencia por un régimen clerical, porque en ningún caso permitiría que el clero tuviese la pretensión de dirigir la política, y por eso no encuentro mal que vuestro gobierno tome medidas contra las órdenes religiosas, medidas que son por demé más justificadas. Puede ser que la república francesa extreme la violencia; pero no puede negarse que mantiene la debida sujeción del poder civil. Considero una locura querer ir contra la corriente universal, porque la sociedad se desenvuelve y las ideas se renuevan siguiendo una ley de evolución fatal. Luchar es en vano; pero no por eso devo de respetar mi religión y ser religioso a mi manera, no a la de cierto rey que es mucho mas clerical que yo, ni a la de los padres jesuitas que me educaron, y a los que admiro; pero con reserva."

Hablando de la guerra, D. Jaime hizo la siguiente importante declaración:

"La guerra es una cosa horrible, y ante el recuerdo de sus tristezas y crueldades, creed que jamás me decidiré a provocarla. Si para ocupar el Trono tuviese que derramar sangre española, o sea que nunca llegaría a él."

Tal es mi resolución, que mantendría aunque el éxito de la empresa fuera seguro."

Quiso después el corresponsal conocer la opinión de D. Jaime en lo que se refiere a la campaña ruso-japonesa, y el príncipe se expresó en estos términos:

"El soldado ruso es admirable. Su apariencia no había mucho a favor de él, pero tiene un fondo maravilloso de resistencia y subordinación."

Las circunstancias desgraciadas en que ha empezado la guerra lo hacen aparecer como venido desde el principio de la campaña; pero todavía no ha dado la menor señal de descorazonamiento, y el oculto de su valor sigue siendo el mismo. Con tales soldados se puede ir muy lejos y esperar que la victoria corone esos esfuerzos."

Termina el corresponsal haciendo la apología de D. Jaime, al que califica de franco, sincero, infinitamente simpático y seductor, y de noble y valiente joven.

REVOLUCION Y REACCION

CONFERENCIAS RELIGIOSO-POLÍTICO-SOCIALES, predicadas en la Santa Basílica Metropolitana de Valencia en la Cuaresma de 1898, por el

Dr. D. JUAN GARRIDO

Canónigo Magistral de la misma.

Un volumen.—Precio DOS pesetas.

Los pedidos imprenta Domenech. Mar. 65.

VALENCIA

Otra vez la pasión política ha vuelto a desbordarse en nuestras Casas Consistoriales. En la sesión de ayer, con motivo de haberse aprobado el día anterior una partida de 80,000 pesetas para atender a los gastos que origina la venida a Valencia de S. M. el rey, los concejales republicanos y carlistas interpellaron al alcalde en formas violentas, dando lugar a escenas lamentabilísimas.

Los republicanos y carlistas debieran de tener en cuenta que dentro del Ayuntamiento no son políticos, y que, como tales representantes de la ciudad, vienen obligados a recibir dignamente al jefe del Estado; como lo han hecho en otras poblaciones de España otros republicanos, sin que por ello hayan sufrido mengua sus convicciones políticas.

—El gobernador interino, Sr. Bin, recibió ayer mañana varias comisiones que deseaban aclarar algunos puntos del reglamento del descanso dominical.

Los dueños de cafeterías pidieron que se les permita no cerrar los domingos, contestándole el Sr. Bin que, así como a los cafés se les permite tener abierto, pueden abrir aquellos también sus establecimientos, siempre que expendan solo café y chocolate; pero que de ningún modo pueden vender bebidas alcohólicas.

Los de horchaterías y casas de refrescos formularon igual petición, recibiendo la para ellos grata noticia de que pueden tener abiertos sus establecimientos, ya que en aquellos solo se venden chocolates y refrescos, que se sirven igualmente en los cafés.

Las floristas, por su parte, creyéndose igualmente perjudicadas, visitaron igualmente al alcalde y al presidente de la comisión de Mercados, haciéndoles presente los perjuicios que les irroga el tener que retirarse del Mercado a las once de la mañana, hora en que comienza la venta, pues la clase de mercancía que venden les impide conservarla en buen estado hasta el día siguiente. Solicitan poder vender hasta la una de la tarde.

Parceó también que entre los aguadores de Torrente que vienen diariamente a nuestra ciudad, reina algún disgusto por no haber cumplido alguno de ellos anteayer el descanso dominical, y para resolver el caso, tratan de consultar hoy con el gobernador civil.

—Pueden circular los carruajes particulares los domingos? A nuestro juicio, sí, porque se trata de un servicio doméstico, que es uno de los exceptuados por el reglamento de la ley del Descanso dominical.

A pesar de esto, formulamos la pregunta que nos consta que han ocurrido dudas sobre este particular, dudas que ha suscitado el siguiente artículo de explicación:

"Las comunicaciones terrestres por ferrocarriles, tranvías y carruajes de servicio público, y reparaciones que exija el material fijo ó móvil empleado, ó el estado de las vías recorridas."

El hecho de consignarse entre las excepciones los carruajes de servicio público, y no decir nada de los particulares, ha dado lugar a las dudas.

El gobernador civil, a quien consultamos, nos manifestó que este es uno de los varios casos que había de preguntar a Madrid, porque no se hallaba bastante claro.

No creemos que los autores del Reglamento hayan querido incluir ese servicio entre los prohibidos, pues con ello se causarían enormes perjuicios a muchas familias que principalmente utilizan sus coches los días festivos para ir a paseo ó pasar el día en sus fincas.

—En el gobierno civil se recibieron ayer noticias del gobernador civil Sr. Soler y Casajuana. Este salió del balneario de Fitero, dirigiéndose a Alfaro (Logroño), de paso para Valencia, á donde llegará, probablemente, el jueves ó viernes próximo.

—En la Diputación se reunieron ayer las comisiones de la Junta de Obras del Puerto para preparar los asuntos que han de ser discutidos en la sesión que ha de celebrarse hoy.

—El administrador de Hacienda resolvió ayer el recurso sobre los consumos, presentado por los vecinos del Cabanal, en sentido desfavorable para estos. Se funda la resolución en que han apelado contra un reparto que aún no está hecho, y en que el arrendatario no se ha apartado de la ley.

El administrador comunicó el acuerdo a una comisión que le visitó, haciéndoles al propio tiempo indicaciones que, de ser atendidas, podría conducirlos a una finalidad satisfactoria, cosa que celebráramos.

—El alcalde de Alcira ha desmentido las noticias publicadas referente a que anteayer no se permitió el trabajo a los labradores del campo, y añadiendo que hubo, con motivo del descanso dominical, costas de molin y conflictos.

—Reestablecido de su larga enfermedad, ayer volvió a encargarse de su despacho el jefe de Vigilancia Sr. Molina, cesando en dicho cargo el inspector Sr. Pineda.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

—Una comisión de obreros visitó ayer al alcalde para pedirle gestione que la Junta Municipal de Asociados no suprima la subvención para la Casa del Pueblo.

—El delegado de Hacienda, Sr. Rivas Moreno recibió ayer la comunicación oficial de la concepción para la construcción de la nueva fábrica de Tabacos, y que no insertamos por ser el texto el mismo que publicamos hace varios días cuando fué recibido oficialmente en esta Delegación.

—Prima digestio in ore. La primera digestión se hace en la boca; pero si los dientes faltan ó están enfermos, la masticación resulta imposible; de ahí las muchas enfermedades del estómago y los trastornos de todo el organismo. No desoidar la boca; los dientes son joyas que necesitan un cuidado especial. Los que hasta ahora no lo han tenido, pueden acudir al Gabinete Dental de doña Aurelia Cavazzuti, á donde se hacen toda clase de operaciones de la boca a precios sumamente módicos. Calle de la Paz, letra B (esquina a la calle de Comedias).

—Procedentes de Málaga y Granada llegaron anteayer en tren especial a la una y media de la tarde los coros Clavé y la banda de música del Asilo Naval, que los acompaña, los cuales marcharon a Barcelona a las 250, siendo saludados en la estación por el orfeón de la Unión republicana y una comisión de *El Micalet*, que cantaron una de las mejores piezas de su repertorio en honor de los expedicionarios, y éstos, antes de partir el tren, ganaron "Los pescadores."

—URBERUAGA de Ubiña.—Marquina (Viscaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase memoria y guías. Se remiten gratis.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigá-

tridico; cura el 95 por 100 de los enfermos del estómago...

menta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa.

LA TINTURA IODO-TÁNICA DEL DOCTOR GREUS ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO

Esto se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños...

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, etc.

La mejor purga Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas DEL DOCTOR GREUS

Este producto, muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es, por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día...

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero...

Según telegrafían de Madrid, la Gaceta de ayer publica una real orden disponiendo que los mozos del reemplazo de 1904...

En el tren-correo de Madrid marchó ayer a Villalba el empresario de esta plaza de Toros, don Manuel García...

El sábado próximo se verificará la subasta para el arriendo de la plaza de Toros...

CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Higiene de Buenos-Aires

Según datos de la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado agosto fué el siguiente:

Nacimientos, 489, de ellos 33 ilegítimos; natalidad, 1,000 habitantes, 2,29; defunciones, 394, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifóidea, 6; fiebres intermitentes y oxaquia palúdica, 1; viruela, 0; sarampión, 4; escarlatina, 1; oculo-otitis, 0; difteria y orup, 2; gripe, 1; tuberculosis, 45; enfermedades del sistema nervioso, 68; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 57; ídem digestivo, 99; ídem genito-urinario, 5; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 4; viosis de conformación, 1; seneotud, 8; suicidios, 0; muertes violentas, 12; otras enfermedades, 74; resultando una mortalidad de 184 por 1,000 habitantes.

Las mejores pisadoras de uva se encuentran en el depósito de máquinas agrícolas. Calle de Don Juan de Villarrasa núm. 2.

Procedente de Barcelona llegó ayer a nuestro puerto el vapor "Canalejas", con 185 pasajeros.

También fundó el trasatlántico francés "Aquitaine", en el que están embarcando gran cantidad de vino para Buenos-Aires, para cuyo país conduce un contingente de 356 pasajeros.

El inspector de Sanidad municipal estuvo ayer mañana a la llegada del tren de Utiel en la estación con dos veterinarios, reconociendo cinco toros de los que anteaer fueron estocados en aquella plaza, y que, según denuncia, venían en mal estado para la venta. La inspección fué escrupulosa, dando por resultado que las reses estaban en buenas condiciones, perfectamente desolladas y se autorizó para su venta en las tablas.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

La alcaidía ha remitido al arquitecto mayor una relación en la que consta el amillaramiento de las casas núm. 73 á 131 de la calle de San Vicente para que sirva de base en la redacción de las hojas de tasación de las mismas; le ha ordenado que forme cuanto antes una lista de los proyectos y trabajos que tiene encomendados, y ha dispuesto que sean reconocidos, por los médicos municipales que el inspector de Sanidad designe los aspirantes á las plazas de supernumerarios del cuerpo subalterno de Sanidad.

En la calle de Filipinas cuestionaron ayer mañana dos sujetos. De las palabras pasaron á los hechos, y uno de ellos sacó una pistola y persiguió á su rival, quien se metió en el patio de la casa núm. 14 de la citada calle—la misma en que se hizo el escaño para robar el alma de la calle de las Mantas,—introduciéndose en el estresuelo de la derecha, cuya puerta encontró abierta al mismo tiempo que su perseguidor le hacía un disparo; pero aquel había logrado cerrar la puerta.

El agresor trató de huir; pero al ver gente en el patio que acudió al ruido de la detonación, volvió á subir la escalera en el momento que abrían el estresuelo de la izquierda, en donde se introdujo, cerrando tras sí la puerta.

Una pareja de carabinieri del cuartel que hay próximo á aquel punto, y que acudió al lugar del suceso, le fué fácil detener á los dos sujetos, que por rara coincidencia se habían encontrado para que la captura fuera más fácil.

El agresor se llama Pascual Gil Arenas, y el agredido Alejandro Cortés.

Manuel Viada Ferrer, de 40 años, se oyó anteaer al cauce del río desde el puente de madera de la Sociedad Valenciana de Tranvías, produciéndose varias contusiones de consideración en la cabeza y cara.

Un individuo, cuyo nombre corresponde á las iniciales J. A. S. fué denunciado ayer ante el juzgado correspondiente, por un delito de estafa á D. Isidro Vihalea Peris, establecido en el Mercado.

Ayer mañana se puso en conocimiento del juzgado la agresión de que en la calle del Mar fueron anteocho víctimas las guardias municipales números 106 y 262, á quienes un individuo, de nacionalidad austriaca, atropelló de palabra y obra.

Al juzgado denunció ayer D. Vicente Niñerola, dueño de un simanco de alpagatas, la estafa de que le había hecho objeto un individuo, el cual, con el nombre de un correspondiente del primer, se le llevó género por valor de 60 pesetas.

Parece que el estafador es conocido por haber realizado varios hechos análogos.

Crónica mortuoria

Ayer mañana, á las once, fueron conducidos al Cementerio los restos inanimados de la señora doña María de la Asunción López Revilla de Mendó, de cuyo fallecimiento dimos cuenta. Su amantísimo esposo y su distinguida familia tuvieron el consuelo de recibir con motivo de este luctuoso acto muchas y sentidas manifestaciones de cariño y simpatía de los numerosos amigos que, asociándose á su dolor, acudieron al entierro.

Formaban el fúnebre cortejo una sección de asiladas de la casa de Beneficencia, el clero parroquial con cruz blanca y el féretro, seguido de numeroso y distinguido acompañamiento, presidiendo el cual el coronel del regimiento de Alcañete, Sr. Roca de Togores, el director espiritual de la difunta, D. Diego Mendó, y D. Salvador Furió.

A la familia de la finada reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame.

de García. Ayer se celebraron en la mayoría de los templos de nuestra ciudad sufragios por el eterno descanso de su alma, y á estos religiosos y póstumos actos asistieron numerosas familias que se honraron con su trato.

Desoñase en paz el alma de la finada!

Noticias militares

Se ha remitido al ministerio de la Guerra una relación de los jefes y oficiales que en situación de reemplazo y excedentes en esta región solicitan colocación en destino activo.

Se ha encargado de la zona de Játiva el teniente coronel D. Ricardo de la Iglesia Gil.

Ha sido propuesto para abanderado del regimiento de la Infantería el teniente D. Claudio Durá Rapi.

Tribunales

Ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia comparecieron ayer Francisco Lozano Martínez y Ana María Gómez Amazán por lesiones; José María Silla por hurto, y Baibina Calatayud Pardo por delito contra la salud pública.

Por este rectorado se han expedido los títulos de Bachiller de D. Juan Martínez Orozco, D. Plácido Gras Boix, D. José Espasa, D. José Verdú Vicent y D. Tomás Lloret Camarasa.

En la Escuela Normal Superior de Maestras darán principio los exámenes de ingreso el día 16 del actual, á las 8.30.

En los días siguientes se verificarán los de asignaturas de alumnas oficiales y no oficiales, á las horas que se anuncian en el tablón de edictos de dicha Escuela.

Desde el jueves hasta el día 14 del mes próximo estará abierta la matrícula ordinaria en el Conservatorio de Música para el curso entrante.

El pago se verificará en la secretaría todos los días laborables, de cuatro á siete de la tarde, pues transcurrido este plazo, los alumnos que no lo hayan verificado se entenderá que optan por matricularse en el período de la extraordinaria, pagando el recargo del 50 por 100, con sujeción á lo prevenido en el Reglamento.

A primeros de octubre, y en los días y horas que se señalarán, tendrán lugar los exámenes extraordinarios del pasado curso, y los de ingreso para el entrante.

Los que al ingresar en esta Escuela aprueben un curso de instrumento, canto ó armonía, y dos cuando menos de solfeo, están dispensados del pago de derechos de matrícula por los años de solfeo que aprueben.

Se recuerda á los alumnos de la Escuela de Artes é Industrias, que el 15 del actual se abre la matrícula de las enseñanzas que se cursan en aquel Centro, destinándose los diez primeros días á los artesanos, hijos de artesanos y dependientes de comercio, de diez de la mañana á una de la tarde, y de seis treinta á ocho treinta de la noche.

Las condiciones para verificar la matrícula de las asignaturas que vienen dándose en dicho Establecimiento, así como la de Dibujo elemental de Figura establecida para el curso que va á comenzar, se hallan expuestas en el tablón de edictos de la mencionada Escuela.

Círculos y Sociedades

El Club de Regatas organizó anteaer una bonita excursión. En una hermosa canoa, tripulada por doce socios, salieron del puerto y pasaron por frente á las costas de Nazaret, haciendo, al regresar la canoa, una gallarda y veloz entrada en el puerto, que llamó mucho la atención de los que paseaban por los transversales.

Notas artísticas

La Tribuna, de Barcelona, publica el retrato de nuestro paisano el laureado artista D. Francisco Cidón, y un artículo encomiástico del distinguido escritor Sr. Sarmiento.

Fuera de Valencia

BENIMACLET.—En honor al Santísimo Cristo y con arreglo al siguiente programa, se celebrarán en los días que se indican las solemnes fiestas que también se detallan:

Día 15.—Gran guitaíra por los afamados cantadores Sabateret y Evaristo, de nueva ó doce de la noche.

Día 16.—Corridos de chicos en sacos y lida de un toro de cartón, que será banderilleado y muerto á estacón por el espada afamado Tapiu.

Día 17.—Por la mañana á las cuatro y al mediodía gran volteo de campanas por el célebre Marqués y disparos de morteretes; por la noche, á las nueve, Ball de Torrent y Coloquio.

Día 18.—Por la mañana, á las cuatro, Diana por toda la banda musical de la Vega, dirigida por D. Rafael Gallart, trombones y cohetes; á las diez misa solemne á grand orquesta con sermón, á cargo del Dr. D. José Joaquín Molina, cura de Albalat; á las doce disparos de 3,000 morteretes con su correspondiente engrasallat; á las tres de la tarde la banda de la Vega ejecutará las composiciones más selectas de su repertorio; á las siete procesión general, y por la noche, á las diez, castillo de fuegos artificiales.

Día 19.—A las doce reparto de comida para los pobres, interpretando la banda de la Vega varias piezas mientras dure el reparto; por la tarde, á las cuatro, sortija de pollos y patos.

Día 20.—A las nueve de la noche disparos de fuegos sueltos.

CHIVA.—En una casa de la calle de Calvete se declaró un violento incendio, que el vecindario, á pesar de los grandes esfuerzos que hizo, no pudo sofocar.

El fuego destruyó en pocos momentos el edificio, entre cuyos escombros ha sido hallada, completamente carbonizada, el cadáver del dueño de la casa, D. Antonio Bernat Zora.

VALLADA.—En casa de Rafael Calatayud entró sigilosamente un vecino suyo, robándole 212 pesetas.

La Guardia civil detuvo al ladrón.

VILLARREAL.—El día 10 se celebraron en esta ciudad unas brillantes carreras de bicicletas, que tuvieron el siguiente resultado:

1.º Desfile, 1,000 metros.

2.º Campeonato local, 3,000 metros: primer premio, medalla de oro y título de campeón, Pascual Poré; segundo, medalla de plata y diploma, José Pérez.

3.º Nacional, 5,000 metros: primer premio, 100 pesetas, Poré; segundo, 50 pesetas, José Saez, de Valencia; tercero, 25 pesetas, Manuel Torres, de Alicante.

4.º Amateurs (local), 2,000 metros: primer premio, un objeto de arte, Pascual Miró; segundo, un objeto de arte, Manuel Taurá; tercero, un objeto de arte, Pascual Faló.

5.º Regional, 4,000 metros: primer premio, 50 pesetas, Poré; segundo, 25 pesetas, Torres; tercero, 15 pesetas, Saez.

6.º Provincial, 3,000 metros: primer premio, 40 pesetas, Poré; segundo, 20 pesetas, José Ribelles, de ésta; tercero, un objeto de arte, José Ballester, de Burriana.

7.º Consolación, 2,000 metros: primer premio, un objeto de arte, Fernando Porta, de Valencia; segundo, un objeto de arte, José Forcadell, de ésta; tercero, un objeto de arte, Antonio Dembillo, de ésta.

Ayuntamiento de Valencia

Sesión de ayer

Comenzó á las diez y media, bajo la presidencia del alcalde Sr. Polo, y con numerosa asistencia de concejales, especialmente de la Unión republicana, y de público. Leída y aprobada el acta de la anterior sesión, pidiendo la palabra el Sr. Beltrán (A.), quien preguntó al alcalde por qué motivo abrió la sesión á las diez y media estando convocada para las diez.

El alcalde: Porque á las 10.15 minutos sólo había un concejal en el salón, y con un concejal jamás abrió la sesión.

El Sr. Beltrán: En uso de las atribuciones que concede á los concejales el art. 30 del reglamento, me levanto para apoyar un voto de censura contra el alcalde por la conducta indigna que observó en la sesión de la Junta municipal de Asociados del sábado.

El alcalde: No toleraré que se discutan actos ajenos á la corporación.

El Sr. Beltrán: ¡Estoy en mi derecho! S. S. ha procedido con mengua de las condiciones que reúnen los bienhechores.

El alcalde: "Levantaré la sesión." Voces: "Hágame S. S. (Borondale y campanillazos).

Sigue el Sr. Beltrán censurando la conducta del alcalde, diciendo que consiguió el acuerdo de las 60,000 pesetas para el viaje del rey por sorpresa, y que por este maltrato quedaban rotas todo género de relaciones oficiales y particulares de la mayoría del Ayuntamiento con el alcalde.

"Ea tanta mi indignación—dijo,—que temo olvidarme de mi habitual prudencia y hasta de la educación. Si algún concejal de mi partido—añade—quebrantara este acuerdo, dejaría de pertenecer á la Unión republicana. He de advertir también á S. S. que desde hoy queda entablado un duelo á muerte con nosotros hasta conseguir que deje esa bastión que enarbola para mengua de Valencia."

El alcalde: ¡Despacho ordinario!

El Sr. Beltrán: Que se vote antes el voto de censura.

El alcalde: Constará, constará; orden del día.

El Sr. Beltrán: Que se pregunte si se acepta.

El alcalde: ¿Se acepta?

Voces: Sí, sí.

(El conservador Sr. Ordeig se ausentó. De los carlistas sólo se hallaba en el salón el Sr. Martín Mendó).

Terminado este ruidoso incidente, se entró en el orden del día, tomándose sin discusión los siguientes acuerdos:

Autorizar á D. Ramón Garro para instalar un motor de gas en una casa de la calle del Arzobispo Mayor; desestimar una instancia respecto al doble pago del doble de arbitrios por la instalación de un generador de vapor en una calle del Barrio; reconocer un crédito á favor de doña Sebastiana Sandalina, viuda de Guasch, por los mandatos facilitados á los pobres en diciembre último; ídem otro crédito á doña Desamparados Gran, por la gratificación que, como inspectora de orden de la escuela de niñas de la plaza de Mariano Benlliure dejó de percibir desde el 27 de agosto á fin de diciembre de 1902; dividir en dos el distrito sanitario de las afueras de Rufiza, creando otra plaza de médico agregado al cuerpo municipal de Sanidad, y admitir en la Casa del Pueblo á las sociedades de Fundidores de hierro, del Tranvía de la Valenciana y sombrereros.

Vivió á comisión un dictamen proponiendo se conceda á D. José Manuel Cortina para hacer obras en una casa de la calle de Arzacapinos y quedó sobre la mesa otro proponiendo se entregara mil pesetas al presidente de la Cámara Agrícola á título de indemnización por ciertas mejoras realizadas.

Terminado el despacho ordinario se conoció un mes de licencia al teniente de alcalde señor Martínez (J.); se dió un voto de gracias al marqués de Campo por conceder las estatuas que posee su padre en su palacio, y que pase á comisión de Monumentos la proposición de que pague el Ayuntamiento el importe de las que se hallan en construcción.

Asimismo pasó á estudio de la comisión una proposición para que el Ayuntamiento adquiriera un solar que existe frente al Asilo del marqués de Campo para levantar en él la Casa del Pueblo.

El Sr. Tatay preguntó al alcalde, por qué no se hizo determinado nombramiento de vigilante, y éste, al parecer nimio asunto, dió motivo á un enojoso debate, en el que tomaron parte los señores Liagaría y López (A.).

Luego el Sr. Guillot se achiró al voto de censura dado al alcalde, y los Sres. Liagaría y Alapont pidieron que constase su voto en contra del de censura.

Entre el Sr. Guillot y los Sres. Coscollá y Payá se promovió un vivo incidente por insistir el primero sobre la venta de localidades de regalo en los Baños populares y citar el nombre de la mujer que fué detenida por este concepto y el número del guardia municipal que hizo la detención.

Se acordó instruir el oportuno expediente. Los Sres. Beltrán (A.) y Crú continuaron su labor de censurar al alcalde, y después de esto el Sr. Hernandez hizo las dos siguientes preguntas: "¿Se tiene noticia en la alcaidía de la fecha del

ACADEMIA CAVANILLES 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

Para alumnos internos, medio-pensionistas y externos Se reciben encargos de matrícula oficial, no oficial (libre) y privada. Se facilitan Reglamentos para el internado en la secretaría de la Academia, de 9 á 12 y de 3 á 6.

COLEGIO DE SANTO TOMAS DE AQUINO dirigido por los PP. Dominicos Plaza del Principe Alfonso, 8

Admite alumnos mediopensionistas y externos de 1.ª y 2.ª enseñanza. Las clases de 1.ª enseñanza principiarán el 15 de setiembre y las de 2.ª, el 1.º de octubre. Del 15 al 30 de setiembre estará abierta la matrícula en la secretaría del Colegio para los alumnos de 2.ª enseñanza.

EL SEÑOR D. Pedro Lechón Moya que falleció en 14 de setiembre de 1901. Su desconsolada esposa, hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán reconocidos.

viaje del rey á Valencia? ¿Se sabe si viene á conocer las necesidades de la capital ó en sentido festivo? El alcalde agitó la campanilla llamándole al orden; pero como el Sr. Hernandez continuaba repitiendo lo mismo, hubo nuevos campanillazos y nuevas llamadas al orden. El Sr. Crú se ocupó de la corrida de Beneficencia organizada por la empresa de la plaza de Toros, denunciando el hecho de que se vendieran localidades sin el sello del Ayuntamiento. Con este motivo se erigió largo debate, en el que intervinieron los Sres. Gañán, Lopez (A.) y Beltrán. Por último, el Sr. Tatay pidió la palabra y comenzó así: "Ante la conducta indigna del alcalde..."

CIRCULAR del Sindicato provincial de Viticultores

Ante la amenaza de establecerse en plazo próximo el régimen de alcoholes votado en Cortes, nótese una paralización en el mercado que ha de perjudicar mucho los intereses vitícolas.

El comercio y las industrias relacionadas con esta rama, por fuerza han de retraerse al desconocer el Reglamento y los efectos inmediatos que en las contrataciones han de producir la ley y los tributos nuevos.

Para que el tránsito de un régimen á otro no sea tan perjudicial, se requiere un período de tiempo, de estudio y preparación por parte de todas las actividades afectadas por la ley. El fabricante quizá haya de modificar sus aparatos, el exportador tendrá que estudiar la conveniencia y cuantía de los embalsamamientos, el cosechero la ordena de sus vinos que mejor se adapte á las formulas que la ley y el Reglamento determinen. Ha de haber, pues, una solución de continuidad y suspensión de transacciones en el mercado de vinos y alcoholes.

Si esa paralización llega, como ya se advierte, en la época en que todos los años se realiza la mayor actividad comercial, se origina un daño irreparable para los viticultores, sin beneficio para el Tesoro.

Procede, para evitar tales perjuicios, que una vez terminado el reglamento de alcoholes se publique y haya un plazo intermedio hasta la fecha en que ha de regir la ley, para que en ese tiempo todos los interesados estudien la nueva legislación y puedan pasar del régimen actual al nuevo sin interrumpir un solo día sus negocios y operaciones comerciales é industriales.

Estimulamos el celo de los Sindicatos, Ayuntamientos y corporaciones agrícolas para que con urgencia soliciten del ministro de Hacienda que, una vez conocido el reglamento, comience á regir la ley de alcoholes el 1.º de enero de 1905.

Valencia 9 de setiembre de 1904.—El presidente, Fidel García Berlanga.

TEAMBROS BUZAPA Como anunciamos, en el tren-correo de Madrid llegaron ayer á nuestra ciudad, con objeto de asistir al estreno de la zarzuela La última copa, que se verificará esta noche, los autores de dicha obra Sres. Jackson Veyan, Plaza y Marquina. El reparto es el siguiente: Basilio, señorita Ramos.—Mariana, señora Espárrago.—Raimunda, señora Mejía.—Rita, señora Cháfer.—Petrilla, señorita Bra.—Una muy goda, señora Planells.—Casimiro, Sr. Talavera.

Julían, Sr. Capsir.—Antonio, Sr. Tomás.—El señor Prudencio, Sr. Hidalgo.—El Mochuelo, señor Gonzalez.—Sebastián, Sr. Rodriguez.—Quinquillero, Sr. Montes.—Vendedor, Sr. Bovi.—Rosquillero, Sr. Civera.—Perico, Sr. Lorente.—Juan, Sr. Martí.—Manolo, Sr. Reverter.—Tomás, señor Martín.—Mozo primero, Sr. Crepi.—Idem segundo, Sr. Tortosa.

Píldoras Pink Declaración de D.ª Ana Lloré Calle San Miguel, 42-Barceloneta. "Dirijo á ustedes el presente certificado para testimoniarles mi gratitud, por haber recuperado la salud con las Píldoras Pink y para que las personas enfermas puedan aprovechar mi experiencia... Las Píldoras Pink curan purificando y enriqueciendo "a sangre". Son inmejorables contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, debilidad nerviosa, dolores de estómago, reumatismo, jaquicos, y neuralgia é irregularidad en la mujer.

LIBROS NUEVOS Municipalización de Servicios públicos, por José Gascoñ Marin, catedrático de Derecho administrativo en la Universidad de Sevilla. Madrid, 1904. Librería de Victoriano Suárez. Formando parte de la Biblioteca de Derecho y Ciencias sociales que con tanto crédito viene publicando el editor de Madrid D. Victoriano Suárez, aparece el libro del Sr. Gascoñ Marin, obra sumamente interesante, sobre todo en los tiempos modernos. Pocas cosas se sienten hoy con tanta pasión como la extensión que debe darse á los servicios municipales, y el carácter social que esta función debe tener. La obra del Sr. Gascoñ es un notable estudio de vista desde los cuales se ha tratado el problema, exponiendo con clara doctrina el concepto del mismo. Los principales ciudades del mundo se nos presentan aquí estudiadas en forma interesante, desde el aspecto social y municipal. Numerosos datos y estadísticas acompañan la narración, y un apéndice nos indica la tendencia de algunas ciudades españolas. Este estudio comparativo es de un gran valor educador. Viendo el concepto que en otros países se tiene del municipio, el civismo público de sus habitantes, el criterio comercial y socialmente económico de sus regidores, se explica así el florecimiento y belleza de las capitales extranjeras, europeas y americanas, siempre en constante progreso.

En cambio, entre nosotros, con consejeros de...
Nuestra inmaterialidad y nuestra ignorancia, nos...

cinco, porque una de ellas murió en el obituario...
Congreso de la prensa
Vienna.—Se ha inaugurado el Congreso internacional...

Se prohibió ayer el descanso de posado...
Palma.—Las noticias que se reciben de los...

heridas a las ruedas las hacían patinar, por lo...
La huelga de Bilbao
Madrid 13, a las 12.35.

tan que los rusos siguen repliegándose hacia...
Los japoneses siguen bombardeando a Port-Arthur.

Diario de Avisos

Banco Hipotecario DE ESPAÑA
PRESTAMOS hipotecarios amortizables...

MIL PISSETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO...

Algunas personas, antes de usar el "Callicida Escrivá..."

Sano y agradable, de un precio relativamente barato...

CAMBIO OFICIAL DE AYER
SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA...

TELEGRAMAS BURSÁTILES
Cotización del Colegio de Corredores

Table with exchange rates for various banks and locations like Paris, London, etc.

Table with exchange rates for various banks and locations like Madrid, Barcelona, etc.

Table with exchange rates for various banks and locations like Rio de Janeiro, Bahia, etc.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Toros en Bayona
Bayona.—Se celebró ayer tarde la anunciada corrida...

MADRE CULPABLE

(Segunda parte de Roger Laroque)
por Julio Mary
—Bien, he aquí cheques contra mis banqueros...

De Berlin
Berlin.—En el duodécimo de Baden se han celebrado fiestas...

De Roma
Roma.—Dicen de Chemulpo que hizo explosión un obús...

Horroroso
Londres.—Una tribu de Kamidas entró en la aldea de Limoney...

La Caraman Chimay
Nueva-York.—La princesa Caraman Chimay ha sido escortada...

Varias noticias de la guerra
San Petersburgo.—Reina calma en las inmediaciones de Mukden...

Tokio.—Dícese que en breve será ascendido a general el teniente...

Shanghai.—Ha salido de este puerto el crucero ruso "A. Kold"...

San Petersburgo.—El czar ha dispuesto que todos los domingos...

El príncipe Kai Ien, hermano del emperador del Japón...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

El Sr. Maura no se mezclará en la discusión del acta de infesto...

En Utiel
Madrid 12, a las 20.15.

En la segunda corrida de Feria, celebrada hoy, lidiaron reses...

Hasta el tercer toro, que alcanza este telegrama, los "obispos"...

Un rumor
Madrid 12, a las 22.50.

En los círculos políticos se decía hoy con alguna insistencia...

Añádase que pasará a Gobernación el señor Allendesalazar...

La huelga de Vinarez
El Sr. Azoárate ha escrito una carta al presidente de la Cámara...

También ha escrito con el fin de ponerse de acuerdo con los Sres. Salmerón...

El programa del gobierno
El Sr. Maura ha dicho que al reanudar las sesiones de Cortes...

Los presupuestos de 1906
Asegúrese que los presupuestos de 1906, eliminando las reformas...

Sobre el descanso
Cuando regrese a Madrid el Sr. Azoárate, presidente del Instituto...

Viaje aplazado
El Sr. Romero Robledo que era esperado en Madrid el día 22...

Francia y España
Dicen de París que regresó del verano el ministro de Negocios...

Choque de vapores
Comunican de Lisboa que dos barcos ingleses chocaron, sufriendo...

Tren con retraso
El tren-correo de Galicia llegó a Madrid con cuatro horas de retraso...

Cádiz.—Se celebró un meeting anarquista, que estuvo muy concurrido...

Un despacho oficial dice que se agrava la huelga de obreros de la Vasconia...

Cádiz.—Se celebró un meeting anarquista, que estuvo muy concurrido...

Un despacho oficial dice que se agrava la huelga de obreros de la Vasconia...

Cádiz.—Se celebró un meeting anarquista, que estuvo muy concurrido...

Un despacho oficial dice que se agrava la huelga de obreros de la Vasconia...

Cádiz.—Se celebró un meeting anarquista, que estuvo muy concurrido...

Un despacho oficial dice que se agrava la huelga de obreros de la Vasconia...

Cádiz.—Se celebró un meeting anarquista, que estuvo muy concurrido...

Un despacho oficial dice que se agrava la huelga de obreros de la Vasconia...

Cádiz.—Se celebró un meeting anarquista, que estuvo muy concurrido...

Un despacho oficial dice que se agrava la huelga de obreros de la Vasconia...

Cádiz.—Se celebró un meeting anarquista, que estuvo muy concurrido...

Reverte, gravísimo
De Guillena (Sevilla) telegrafían que el sábado próximo pasado se celebró una corrida de novillos...

Mr. Delcassé
A París regresó ayer Mr. Delcassé. Brevemente se reanudarán las negociaciones franco-españolas...

Un duelo
Un telegrama de París noticia que se ha verificado un duelo a espada...

De viaje
El ministro de Estado, Sr. Rodríguez Sampedro, salió ayer de Oriado...

Provisión de senadurías
Dícese en los círculos políticos que antes de reanudarse las Cortes...

Los monteristas
El Sr. Montero Ríos tiene el propósito de reunir a los diputados...

Lo de Vinarez
Un numeroso grupo de mujeres y niños intentaron impedir ayer la descarga...

La guerra ruso-japonesa
Varias noticias
Madrid 12, a las 23.15.

Un despacho recibido en París comunica que han sido detenidos dos oficiales japoneses...

Según telegrafían de Tokio, creése que hasta de aquí a tres semanas...

Dícese que los rusos, en su retirada, sufrieron bastantes pérdidas...

El general Oyama se propone, cuando reorganice sus fuerzas...

De todos los puertos japoneses salen refuerzos para cubrir bajas.

El generalísimo Kouropatkin regresó a Mukden para inspeccionar...

Atribúyese al emperador Guillermo de Alemania el propósito...

Reconocimiento de la supremacía del Japón en Corea y de Rusia...

El periódico de París Le Matin publica un artículo diciendo...

En Tokio se ha recibido un telegrama de Oyama, noticiando...

Madrid 13, a las 3.15

En Tokio se ha recibido un telegrama de Oyama, noticiando...

Los últimos despachos de la guerra manifiestan...

—¡Me es necesario un millón!

Equívocación funesta
Hace una semana salía de Chicago un tren de viajeros...

Muerte de un gorila
En el Jardín de Aclimatación de Londres había un gorila...

Rembrandt
La ciudad de Leyde prepara el tercer centenario del célebre pintor...

Abogado femenino
Uno de los abogados de mas fama del País de Gales es una dama...

Charada en acción
La solución mañana.

Solución a la frase hecha anterior: Ver el mundo por un agujero.

COLECCIÓN COMPLETA DE LAS OBRAS DRAMÁTICAS

D. EDUARDO ESCALANTE
Consta de 56 comedias y sainetes

Ilustrada con más de cien dibujos de las escenas más culminantes...

Edición de gran lujo.—Tres tomos en folio.—Precio: 30 pesetas...

Los pedidos a la casa editorial DOMENECH, Mar. 65, Valencia.

CUENTOS DEL JÚCAR
POR O. JOSÉ M. DE LA TORRE

Segunda edición cuidadosamente corregida.—Precio UNA PESETA.

Ville-d'Avray una linda casita, donde pasó el verano...

—¡Me es necesario un millón!

